

以“绿”破题 笃行不怠

献县向高品质生态之城阔步奋进

崔娜

日前,省绿化委员会、省林业和草原局授予12个县(市、区)“河北省森林城市”称号,献县名列其中。“一核、一脉、两廊、四区、多点”的县域总体格局,翠色森林、青绿成海,青山绿水正逐步成为献县的一张靓丽新名片。

献县在绿水青山间布局“双碳”战略,着眼森林城市尽情着墨,以“两河两园”绿化为亮点,以街角游园为点,全面梳理县城绿脉水脉,以灵动的生态韵律盘活“抬眼见绿”的宜居风景。

滨河公园、文化公园、成趣园等公园绿地镶嵌于城市之中,城区绿化覆盖率达41.05%,人均公园绿地面积14.33平方米,公园绿地服务半径对城区覆盖率达90.08%。以单桥景区、孔献山庄为主的大型生态休闲场所,均向公众免费开放,20公里服务半径对县覆盖率达93.84%。注重公园栈道、健身步道等便民游憩通道建设,居民每人拥有绿道长度0.69公里。大尺度增绿、精准建绿、见缝插绿,在寸土寸金的城市里,为森林开拓出生长空间。社区花园就在家门口,口袋公园就在街边转角处,移步换景、抬眼见绿,这样的生态惊喜让人惬意回味无穷。

切实抓好高速公路、国道、省道、县乡道等主要通道两侧绿化带建设,构筑贯通全县的特色森林走廊,“密植”绿色生态长廊,实现道路绿化率92.66%。重点打造献王大道、中华大街等绿化美化提升工程,实现“绿随路建、有路皆绿”,城区林荫道路率69.29%。实施环城林、献王大道、城东工业区等防护绿地建设,让绕城而过的所有道路都助力播洒绿色。子牙河、滏阳新河等水岸绿

化率高达82.08%，“一河清水两岸绿”的城市景观带异彩纷呈。高质量推进农田林网建设,构筑生态防护绿网,农田林网控制率达83.41%。

以全面深入开展乡村振兴发展战略为引领,以公共绿地、街道绿化、庭院绿化、环村林带营建为重点,大力推进村镇绿化美化,村庄绿化率达33.24%。

目前,南河头乡北单桥村、郭庄镇东田庄村等7个村庄被授予“省级森林乡村”荣誉称号。段村镇彭村、阳南镇孝举村两个村庄被授予“国家森林乡村”荣誉称号。

献县坚持“用绿活绿”发展生态,深入推进植树造林,不断优化森林结构。以乡土树种为主,乔灌花草错落有致,形成多树种、多层次、多色彩的森林景观,乡土树种使用率达94.04%,大型森林、湿地等生态斑块通过绿廊绿网实现有效连接。

全面加强森林资源管护,提高森林火灾防控能力。设立林业有害生物防疫监测点,对森林病虫害进行实时有效监测,主要林业有害生物监测覆盖率达100%。孟各庄村古桑树群,镌刻着岁月的年轮,更见证了城市的发展变迁。全县108株古树名木已全部挂牌保护,保护率达100%。

献县坚持生态与“生财”并举,从绿色中“探路掘金”。大力发展经济林果、特色养殖等富民增收产业,蹚出了一条绿富同兴的高质量发展新路子。作为金丝小枣的原产地,献县高官红红枣种植专业合作社,深入挖掘枣树稀缺品种,培育出金丝小枣优良品种“仲思枣”,并注册“雨帅”“仲思仙枣”



商标,通过各大主流电商平台远销国内外,年产值突破5600万元。献县金丝红枣示范种植基地拥有2500亩枣园,可向市场提供金丝小枣、冬枣、枣脆王等20多个品种,年产值达1200万元。目前县城红枣总产量达1.5万吨,产值达1.3亿元,真正实现“小”红枣带动“大”致富。

此外,森林观光、生态采摘等休闲旅游产业,吸引游客5000余人次,实现旅游收入突破300万元。着力实现“生态美”与“百姓富”同频共振,全力打造美丽风景向美丽经济的双向转化通道。献县高度重视国土绿化工作,以造林绿化项目为抓手,重点实施5万亩退耕还林、6.6万亩“三北”防护林、1.3万亩地下水压采工程,林木覆盖率达21.08%。

在“大地植绿”的同时,坚持把“心中播绿”放在同等重要的位置,持续

宣传和推广“创森”知识。把绿色文化渗透到社区、公园等,通过报纸、电视、公众号、街道广告牌、LED屏等媒介进行宣传。借助爱鸟周、植树节等生态节日,持续开展森林防火、生物多样性保护等生态主题活动,发放宣传材料6000余份;聚力打造文化公园森林文化、孟各庄古桑园农桑文化、献王纪念馆传统文化三大生态科普教育基地以及生态科普教育展厅,并向公众免费开放,为公众科普“创森”知识;逐步形成“人人关心绿色生态、全民参与创建森林城市”的浓厚氛围,使公众对森林城市建设的知晓率、支持率和满意度达96%以上。

创建省级森林城市,是献县绿色发展的传承,更是新时代践行生态文明建设的务实行动。献县以绿破题、笃行不怠,更具生态魅力的全新姿态,向着高品质生态之城阔步奋进。

新闻速递

红色教育搬上“云端”

本报讯(记者寇洪莹 通讯员李金祥 胡宇婷)近年来,从抓红色教育这一特色工作入手,献县关工委不断开阔思路,拓展线上线下等多种活动形式,培育了一批特色鲜明的工作品牌。

献县作为革命老区,红色文化底蕴丰厚,有许多重要红色教育资源。献县关工委在革命纪念馆前举行入党宣誓和重温入党誓词活动,在各红色教育基地组织中小学生举办入团、入队宣誓,各中小小学普及开展“国旗下的演讲”“爱我家乡一日游”等创新活动,以活动凝聚力量,提升传播效果。

把教育引到线上。献县关工委组织全县120所中小学全部开通了网上思政课程、法制课、安全课和心理咨询课,统一了课程

标准,增加了防疫知识的内容。聘请5名法律专家,开设了《传染病防治法》专题讲座,普及相关知识。同时,调动各成员单位,充分发挥36名心理咨询师的作用,解决全县青少年的心理健康问题。

把活动搬上“云端”。随着线上教育的开展,献县关工委逐步把许多活动搬上“云端”。从2022年4月开始,开展了周一云升旗、唱国歌、在国旗下演讲等活动,并一直坚持下来。清明节的“云端祭英烈”、“六一”节的“云上入队宣誓”、端午节的“云游家乡、礼赞祖国”等活动,丰富了青少年的线上生活,使关心下一代工作在疫情防控期间不断线、不偏移、不褪色。

科技浇灌青少年未来

本报讯(记者寇洪莹 通讯员陈宇清)今年以来,献县科协始终重视未成年人思想道德建设工作,教育引导未成年人提高科学素养、增强创新精神和实践能力。

开展科技创新大赛,提高青少年科学素养。献县科协每年组织举办一次全县青少年科技创新大赛,全县各学校积极组织参与,并择优向上推荐9件(项);举办流动科技馆巡展,打造科技体验馆平台;开展思想道德实践活

动,提升科技教育软实力。献县科协每年在全国科技活动周、全国科普日等时间节点开展宣传进校园活动百余场,让学生们零距离感受科学魅力。

通过一系列活动,献县科协有力推动了全县青少年科学素养提升。在献县科协组织指导下,献县东街小学高静怡在第36届河北省青少年科技创新大赛中获得一等奖。在沧州市级大赛中,献县第五中学获得优秀组织单位奖。

党建引领 壮大集体经济

本报讯(记者寇洪莹 通讯员高继祥)近年来,献县十五级镇以党建引领为抓手,加快发展集体经济,推动乡村振兴。

选优配强抓支部,打造壮大集体经济“新引擎”。十五级镇以政治上靠得住、工作上有人事、作风上过得硬为基本标准,吸纳各方面优秀人才26名,切实发挥基层组织抓党建、帮增收、促发展的作用。

引凤还巢抓协作,“乡贤引领”注入壮大集体经济“新血液”。以乡情乡愁为纽带,大力培育乡贤文化。举办乡贤座谈会,推行“乡贤+村级集体经济”等模式,传播社会正

能量。以乡贤联谊会为平台,积极凝聚各行各业乡贤的人心、智慧、力量和资源,在壮大集体经济发展中发挥示范作用,为乡村振兴奠定坚实基础。

红色引擎促发展,“产业升级”增强壮大集体经济“新活力”。围绕产业抓党建,抓好党建促发展,坚持发挥村级基层党组织的战斗堡垒作用,因地制宜发展特色产业。6个村创新实施鲜花、葡萄大棚种植家庭农场新模式,村集体年底分红5万多元。建成流转土地500亩以上合作社6家,家庭农场37家,由集体集中经营,实现村集体与村民共同受益。

“护苗”行动助成长

本报讯(记者寇洪莹 通讯员胡宇婷)为进一步筑牢宣传思想阵地、营造积极健康的村镇环境,保障未成年人健康成长,近日,献县扫黄打非办组织开展“扫黄打非·护苗”行动宣传进村居活动,引导村镇居民群众树立自觉抵制各类非法出版物和有害信息意识,自觉参与到构建文明社会的活动中来。

献县扫黄打非办在淮镇新时代文明实践站进行

“扫黄打非·护苗”行动集中宣传。宣传活动通过广场舞队两段舞蹈作为开场,提高居民的关注度。宣传过程中,志愿者们以分发“扫黄打非”团扇及书签、发放宣传单、流动车分发讲解明白纸的形式,向村民介绍“扫黄打非·护苗”工作的意义,号召广大村民主动参与其中来,自觉抵制淫秽音像制品、非法少儿出版物,倡导绿色阅读、文明上网。

家政公益课赋能女性就业

本报讯(记者寇洪莹 通讯员胡宇婷)近日,献县妇联在陈庄镇组织开展“河北福嫂·燕赵家政”大宣讲活动。

此次活动主要是向农村妇女群众宣传家政服务业的新政策、家政服务业前景以及培训技能,引导广大农村妇女转变就业观念,提升有意愿妇女掌握更多家政技能。首先,家政培训老师为妇女们讲解了家政理论知识,并在实

操课上认真详细地教授如何进行衣物收纳和使用收纳箱。扎实的步骤演示受到人们欢迎,特别是衣物收纳这一环节,大家热情高涨,纷纷抢着展示自己的学习成果。

近年来,献县始终以“服务民生,促进就业”为宗旨,积极协调争取资源,引导和鼓励职业技能培训,通过搭建女性就业平台,让女性从事家政服务业的路越走越宽。

当好红色指导员 助企纾困话振兴

王楠

“要按照时间发展脉络,挖掘历史资料,要面向全国,不局限于本组织或本县,打造成全国第一个农民协会党建馆……”这是献县农民协会协会党建指导员王君在协会党建阵地和党建馆打造工作会议上提出的建议,如今,建议已成为协会党建工作的根本遵循。近年来,献县“两新”工委充分发挥党建指导员的职能作用,协助引领“两新”组织做好党建工作。

献县结合“两新”组织党建实际,按照“抓两头带中间”的工作思路,决定为党建示范点和未建立党组织的“两新”组织全部选派党建指导员。

采取“因企选人+因人选企”的双向选择方针,坚持“组织选派+自愿报名”的方式,进行“专业化+个性化”的精准派驻,先后选派83名党建指导员,到167个“两新”组织中指导党的活动,并定期对因工作变动、职务调整等原因不适合担任党建指导员的人员进行调整。

同时,依托“献县组工大讲堂”“献县干部素质提升大讲堂”等平台,开展党建指导员业务素质提升、专业能力知识培养等为主题的培训班4期,共培训300余人次,增强了党建指导员的党建工作水平。

明确党建指导员工作职责,当好政策法规的“宣传员”、党建工作的“服务员”、解决问题的“协调员”、作用发挥的“倡导员”,脚踏实地开展工作,切实履行工作职责,帮助“两新”组织党建工作提档升级。

献县农民协会协会在党建指导员王君的指导下,把阵地建在了文艺一线。近年来,在“七一”、国庆等重大节日组织各类文艺演出100多场(次)。2021年6月8日,协会带领全体党员到安平县城村全国第一个农村党支部参观学习。2012年7月,协会被河北省民政厅评为全省先进基层党组织。河北乐寿农牧集团在党建指导员张晓东的指导下,提出“五个一”工作法,打造党建长廊,开展“党建+工作流水线”活动。

今年以来,献县党建指导员深入“两新”组织400余次,解答组织关系转接、发展党员程序等疑难问题120余个,帮助企业建立党建阵地、开展党的活动,在疫情期间办理车辆通行证等困难问题60余个,帮助11个企业建立了党组织,带动56个未建立党组织的“两新”组织积极向党靠拢,提出发展党员或建立党组织的申请,为全县“两新”组织党建工作注入了“红色动力”。



在献县十五级镇北后庄村,有一支平均年龄70岁的夕阳红义务巡防队。队员们每天骑自行车穿梭在大街小巷,排查各种治安和安全隐患,捡拾路边垃圾,宣传骑行健身的好处,既享受了运动的乐趣,又为家乡建设发光发热。据了解,巡防队已经坚持义务巡防8年,巡防的村子超过80个,骑行最远达70余公里。 彭锦帅 摄

守护学生的“睛”彩视界

彭锦帅

在献县段村镇代村小学,校长曹保芝经常定期不定期地检查孩子们的视力情况。

今年55岁的曹保芝已从事教育工作36年,他教过的学生有上千名之多。他特别重视学生的视力保护,把学校的近视率一直控制在5%以下,被老师和学生亲切地称为“光明的守护者”。

走进代村小学宽敞明亮的教室,后面“爱眼护眼”的黑板报十分显眼,学生们正在老师的带领下,认真地做着眼保健操。伴随着舒缓的音乐,他们有节奏地按压各个眼部穴位,动作十分熟练。“做眼保健操很舒服,做完后老师还让我们向远处眺望几秒钟,我觉得眼部肌肉特别放松。”五年级学生李一彤表示。

“眼保健操长期做很受益,必须每天坚持。”曹保芝表示,“我规定学生们每天必须做两次,只有这样能起到效果。”近年来,随着网络和智能手机的普及,学生的视力下降较为严重,曹保芝知道眼睛近视对学生以后

的影响,因此他下定决心,要用一切办法避免学生们出现视力问题。他专门召集所有的老师开会,会议的主题就是“爱眼护眼”。曹保芝要求每位老师都要提高对学生视力的重视,要用一切办法保护好学生的眼睛。

一场“视力保卫战”在这个乡村小学展开。

“首先就是要保持正确的坐姿,这是基础。”曹保芝说,“其次不能让学生总盯着书本。我告诉老师,讲一段时间的课就要让学生放松一下,做做拍手操,活跃一下课堂气氛,这样不仅能够缓解眼睛疲劳,还有利于集中注意力。”为了保护学生的视力,学校还采取了许多有用又有趣的措施。

学校每年都会集中为学生检测两次视力,然后进行前后对比。当学校发现学生视力下降的时候,首先帮助学生找到原因,并及时和家长沟通,把近视扼杀在摇篮之中。每年学校还会组织主题为“爱眼护眼”的手抄报绘画比赛,并对学生的作品进行打分评选,创作优秀作品的学生会得到奖

励和表扬。爱眼护眼就这样在潜移默化中影响着学生们。“每学期的比赛我都参加,通过比赛可以学到更多保护眼睛的知识,从而让我们更加珍惜和保护眼睛。”六年级学生张梦雅说。

假期里,学校无法像平时一样监督学生。老师们就在学生微信群中每日提醒,倡导家长们做好监督。有一次,班主任高文志发现一位学生的视力有所下降苗头,他主动联系家长,家长表示最近孩子在家玩手机打游戏,根本管不了。“我当时就帮忙出主意,让家长多带孩子出去走走,别总是在家中待着。”高文志说,“可以到村里的游园转转,既能呼吸新鲜空气,又可以避免孩子总是想玩手机冲动,从而放松眼睛。”这一招果然有效果,家长对高文志非常感谢。

“今年我要专门开一次主题为‘爱眼护眼’的家长会,把家长们聚在一起,共同为保护好孩子的视力出谋划策,我相信只要我们共同努力,学生们就一定会有一个‘光明’的未来。”曹保芝说。